Миссия учителя.

У каждого из нас есть свое представление о портрете современного учителя и о миссии, которую он выполняет. Можно говорить о портрете с точки зрения художественного образа, созданного в живописи и литературе; с точки зрения социологических исследований, которые утверждают, что учителя, как впрочем, и большинство взрослых, забыли собственное детство и «точно знают, как жить». Так кто же он учитель и в чем его предназначение?
 По-моему, человек становится учителем не после окончания пединститута или училища, а в результате многолетнего общения с учениками. Учитель - это артист своего дела, но его не встречают и не провожают аплодисментами. Учитель - врач, который «лечит» души, но «спасибо» может услышать только через долгие годы. Учитель – скульптор, но его работы до определенного времени не видит никто, кроме него самого. Учитель – человек, который не делает в жизни блистательной карьеры и зачастую остается на незаметных, но таких нужных ролях. 
Какая же черта современного учителя должна быть преобладающей? Как ни банально это звучит, на мой взгляд, - это любовь к детям. «Дело учителя священно. На учителе лежит великая ответственность. Педагоги сеют семя. Не видят, как они прорастают? Ничего. Ничто не проходит бесследно. Придет время и семя прорастет. И пусть они ведут с детьми по-доброму, со снисхождением, с любовью. Ребенок хочет любви, тепла. Если учителя полюбят детей, то и дети их полюбят»- писал старец Паисий Святогорец. Учитель должен не «сюсюкать», не жалеть, иногда быть жестким и требовательным, может быть «вредной занудой», но обязательно любить и быть готовым в любой момент прийти на помощь в сложной ситуации. Только в этом случае учитель увидит в глазах детей уважение, прочтет в них осознание, что для педагога просто не существует другой профессии, другого образа жизни. 

Таким образом, пытаясь размышлять над миссией учителя, я пришла к выводу: «Учитель – это призвание, учительство – это служение, а не работа». Поэтому учитель должен работать не ради заработка, не для выживания или пропитания, а для исполнения своей миссии на Земле. Идеальный учитель – это такой, для которого учительство – смысл жизни. Его высшая корысть – быть востребованным, желать и уметь отдаваться процессу, не ожидая ничего взамен. Это альтруизм в абсолютном значении… 
Современный учитель понимает, что он не вставит ученику свои мозги и не проживет за ученика его жизнь, а потому миссия учителя – заботиться не столько о передаче знаний, сколько о внутреннем развитии ребенка, сделать ученика самостоятельным, ответственным, устойчивым к жизненным испытаниям (и невзгодам, и славе, и удаче). Учитель – это высокий профессионал, прекрасно владеющий своим предметом, интеллигент, имеющий хорошую методическую подготовку, знающий хорошо возрастные особенности ученика, просто творческая личность.

В свое время Ян Амос Коменский (1592-1670 гг) находил должность учителя «настолько превосходной, как никакая другая под солнцем». Он требовал, чтобы, с одной стороны, население относилось с уважением к учителю, а с другой -  учитель понимал, какую важную функцию он выполняет в обществе, и был полон чувства собственного достоинства. Эти мысли великого педагога актуальны и для нашего времени. Сквозь века Я.А. Коменский обращался к человеческому обществу, чтобы оно ценило учителя и возвышало его.

Смысл деятельности учителя в том, чтобы создать каждому ситуацию успеха, ибо успех в учении – единственный источник внутренних сил ребенка, рождающий энергию для преодоления трудностей, желание учиться. Учитель постепенно, терпеливо содействует превращению ребенка в гражданина, ведь учительское сердце никогда не теряет веры в возможности ребенка и свои возможности наставить его на путь истинный. Педагог укрепляет в сознании детей понятия: «Я умею», «Я смогу», «Я сделаю»…Главное для педагога – увлечь детей, разбудить мысль, вселить уверенность в своих силах.

Работая с детьми, я не только отдаю свои знания, частичку души, но и, получая взамен тепло, радость, энергию, остаюсь всегда молодой. Ведь мы, учителя, не только учим их, но и учимся у них. Помните, как у Пауло Коэльо  (Бразилец Пауло Коэльо - один из самых незаурядных писателей в мире): «Ребёнок может научить взрослого трём вещам: радоваться без всякой причины, всегда находить себе занятие и настаивать на своём. Я бы ещё добавила  слово «любить».  У Бориса Пастернака в его записных книжках есть одна удивительная мысль: «Мы все стали людьми лишь в той мере, в какой людей любили и имели случай любить». Учительская профессия уникальна по своей природе, ведь ею нам представлена возможность любить людей в той мере, какой не предполагает никакая другая. А как ты воспользуешься ею, зависит уже от твоих человеческих качеств, от твоей культуры и профессионализма. Сейчас я с уверенностью могу сказать, что стала  учителем не случайно, это моя жизнь, моя судьба.

Л.Н. Толстой сказал однажды, что хорошему учителю достаточно иметь два качества – большие знания и большое сердце. 

Дать интересный урок – прекрасно, блестяще знать свой предмет – прекрасно. И все же главное – умение обратиться к душе и сердцу своего подопечного! Миссия учителя - заботиться не столько о передаче знаний, сколько о внутреннем развитии ребенка. Стремиться к тому, ребята не просто понимали, а прочувствовали, пропускали через свою душу.

Я глубоко уверена, что ученик не проникнется любовью к учебе, если видит, что  учитель безразличен к своей профессии. Педагог должен излучать только свет и тепло, так как никакая сумма знаний без доброты и порядочности не принесет пользы. Только настоящий профессионал может зажечь в сердце ребенка искорку. И тогда вокруг нас будет атмосфера доброты, красоты, человечности. «Какими дети рождаются, это ни от кого не зависит, но чтобы они путём правильного воспитания сделались хорошими это в нашей власти», - сказал Плутарх. «Помните – в школе первично не образование, а воспитание» - Д. С. Лихачев. Учитель своим поведением, примером, своей энергетикой, мыслями формирует урок, а значит, и учеников.

Есть такая притча: «Родители выбрали для сына лучшего учителя. Утром дед повел внука в школу. Когда дед и внук вошли во двор, их окружили дети.
- Какой смешной старик, – засмеялся один мальчик.
- Эй, маленький толстяк, – скорчил рожицу другой.
Дети кричали и скакали вокруг деда и внука. Тут учитель позвонил в колокольчик, объявляя начало урока, и дети убежали.

Дедушка решительно взял внука за руку и вышел на улицу.
- Ура, я не пойду в школу! – обрадовался мальчик.
- Пойдешь, но не в эту, – сердито ответил дед. – Я сам найду тебе школу.
Дед отвел внука в свой дом, поручил его заботам бабушки, а сам пошёл искать лучшего учителя.

Увидев какую-нибудь школу, дед заходил во двор и ждал, когда учитель отпустит детей на перерыв. В некоторых школах дети не обращали на старика внимания, в других – дразнили его. Дед молча поворачивался и уходил. Наконец он вошёл в крохотный дворик маленькой школы и устало прислонился к ограде. Зазвенел звонок, и дети высыпали во двор.
- Дедушка, вам плохо, принести воды? – послышался голосок.
- У нас во дворе есть скамейка, садитесь, пожалуйста, – предложил один мальчик.
- Хотите, я позову учителя? – спросил другой ребёнок.

Вскоре во двор вышел молодой учитель.
Дед поздоровался и сказал:
- Наконец я нашёл лучшую школу для моего внука.
- Вы ошибаетесь, дедушка, наша школа не лучшая. Она маленькая и тесная.
Старик не стал спорить. Он обо всем договорился с учителем и ушёл.

Вечером мама мальчика спросили деда:
- Отец, вы неграмотны. Почему вы думаете, что нашли лучшего учителя?
- По ученикам узнают учителей, – ответил дед»
Так вот я тоже пытаюсь, чтобы мои ученики «впитали» только лучшее из того, что есть у меня. Тогда выполнение моей учительской миссии будет приближаться в геометрической прогрессии, правда, бесконечной, потому что миссия учителя нескончаемая.

Справедливо сказано, что писатель живёт в своих произведениях, художник – в картинах, скульптор – в созданных им творениях. А мой труд будет жить в мыслях и поступках людей. И дай бог, чтобы мой ученик или ученица вспоминали меня всю жизнь, рассказывали своим детям и мои старания не пропали бесследно.

