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В каждом ребёнке спит 
величайший гений, творец.
 Работа учителя состоит в том, 
чтобы разбудить   этого Великого спящего.
Изучая Федеральные государственные стандарты  общего образования второго поколения,  я выделила  главное для себя как учителя – словесника: изучение  русского языка на нескольких уровнях: личностном, метапредметном, предметном.  Нельзя не согласиться, что русский язык является основой развития мышления, воображения, интеллектуальных и творческих способностей учащихся.

Русский язык является средством приобщения  к духовному богатству русской культуры и литературы, современный ученик должен овладеть основами культур:
- уметь общаться,

-давать оценку поступкам,

-уважать свой родной язык,

-владеть русским языком,

-уметь анализировать,  сопоставлять, классифицировать  и оценивать языковые факты,
-осваивать нормы русского речевого этикета, культуры межнационального общения.

В период глобальных перемен в системе образования в современных школах  получила закрепление целая структура  методической службы (педагогические мастерские, мастер - классы,научно-практические конференции, временные творческие объединения учителей), работа которой  направлена  на формирование личности как идеального представителя гражданского общества,приобщение нового поколения  детей к ведущим ценностям отечественной и мировой  культуры.

Курс русского языка нацелен на метапредметные результаты, чтобы  ученик мог быстро адаптироваться во внешней среде и активно  в ней функционировать. Считаю  задачей учителя-словесника – воспитать человека  с современным  мышлением, способного найти применение своим знаниям  в жизни.
В современной «новой» школе прижились и успешно применяются универсальные учебные действия: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные.

КАК Я ИСПОЛЬЗУЮ НА УРОКЕ РУССКОГО ЯЗЫКА  УНИВЕРСАЛЬНЫЕ УЧЕБНЫЕ ДЕЙСТВИЯ.

В общеобразовательном процессе с успехом применяются классические типы уроков и нетрадиционные: пресс-конференция, урок – спектакль, урок – игра,  урок – квн, межпредметный  интегрированный урок, диспут.  Важно отметить, что классический тип урока претерпел   заметные  изменения, он получил  исследовательское направление.
При изучении новой темы урока ученики самостоятельно анализируют предложенный учителем языковой материал,  самостоятельно выводят тему  урока. Так,например, при изучении темы «Дефисное и слитное написание пол с именами  существительными»  я предлагаю  ученикам  сравнить следующие слова: пол-яблока, пол-лимона, пол-Москвы,полчаса и самим вывести правило правописания. Детям интересно самим вывести алгоритм и обнаружить, что он совпадает с правилом  в учебнике.. Ученики с удовольствием  сравнивают и отмечают  грамматические признаки, способы образования глаголов изъявительного, сослагательного и повелительного наклонения.  Часто использую на уроках русского языка сравнительные таблицы, схемы.(Таблица  действительных и страдательных причастий очень эффективна для запоминания форм причастий).Для того, чтобы приступить к изучению темы «Причастный оборот», я вместе с учениками  открываю параграф ы «Словосочетание»,«Образование причастия»,предлагаю разработанный языковой материал и уже  путём сравнения нескольких параграфов подвожу детей  к самостоятельным выводам, что же такое причастный оборот.
Если включён в урок этап словарной работы целесообразно вводить  разные виды словарей: толковый, фразеологический, орфографический, орфоэпический,назначать эксперта из числа учеников. 

Закрепление материала происходит чаще всего путём анализа  художественного текста или упражнения учебника. На этом этапе ученик должен обобщить, систематизировать  учебный материал в   пределах учебной темы. На этом этапе, конечно, дети с удовольствием обсуждают поставленные перед ними задачи, работают в «четвёрках» или «парах», оценивают друг друга, выставляют условные оценки.

С особым вниманием подбираю языковой материал, он должен не только быть материалом для исследований, но воспитывать, образовывать,развивать, формировать эстетические и нравственные ценности, прививать любовь к родному языку.

Этап объяснения домашнего задания очень важен. На этом этапе ученики индивидуально изучают, осмысливают, затем рассказывают, как они будут выполнять домашнее задание.
Этап подведение итогов  включает цели: формировать умение делать выводы, обобщать и связно излагать мысли.

Задача учителя – увлечь ученика исследовательской деятельностью, научить ставить проблему, изучать теорию вопроса,  подбирать методические исследования и монографии  учёных,  собирать собственный материал, анализировать, обобщать,комментировать и делать выводы. (Не могла об этом не упомянуть, потому что с удовольствием  работаем над  темой «Язык 19 века и современный русский язык»).

Конечно, технология классно-урочной системы на протяжении  столетий  оказывалась наиболее эффективной  для массовой передачи знаний, умений и навыков. Происходящие изменения  жизни требуют новых способов  образования, педагогических технологий, имеющих дело  с индивидуальным развитием личности, формированием у обучающегося  универсального умения ставить и решать задачи. Воспитать подлинно свободную личность, научить детей  самостоятельно добывать и применять знания,  «разбудить Великого спящего» - вот наша  великая задача,  наше предназначение.
